
ΘΕΜΑ 2 

Θεωρούμε το τριώνυμο 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 − 3 

α)Να βρείτε τις ρίζες του 𝑓(𝑥)       (Μονάδες 12) 

β)Να επιλύσετε την ανίσωση −2 ∙ 𝑓(𝑥) < 0     (Μονάδες 13) 
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Λύση 

α) Η διακρίνουσα του τριωνύμου είναι 𝛥 = (−1)2 − 4 ∙ 1 ∙ (−3) = 1 + 12 = 13 > 0 

Άρα το 𝑓(𝑥) έχει δύο διαφορετικές πραγματικές ρίζες. 

𝑥1 =
−𝛽−√𝛥

2𝛼
=

−(−1)−√13

2∙1
=

1−√13

2
 και  𝑥2 =

−𝛽+√𝛥

2𝛼
=

−(−1)+√13

2∙1
=

1+√13

2
 

 

β)−2 ∙ 𝑓(𝑥) < 0 ⇔ −2 ∙ (−
1

2
) ∙ 𝑓(𝑥) > 0 ∙ (−

1

2
) ⇔ 𝑓(𝑥) > 0 

Κατασκευάζουμε τον πίνακα προσήμου του τριωνύμου, με βάση το α) ερώτημα. 

Καθώς είναι 𝛼 = 1 > 0, παρατηρούμε ότι είναι 𝑓(𝑥) > 0 για  

𝑥 ∈ (−∞ ,
1 − √13

2
 ) ∪ (

1 + √13

2
, ∞  ) 

 

𝑥 −∞                                     +∞ 

𝑓(𝑥)                      +                     -                     + 

 

𝑥1 𝑥2 

 12722-Λύση



ΘΕΜΑ 2 

α) Να παραγοντοποιήσετε το τριώνυμο  2𝑥2 − 𝑥 − 1.              

                                                                                                          (Μονάδες 12)                 

β) Να λύσετε την ανίσωση 𝑥(1 − 2𝑥) ≤ −1.                              

                                                                                                                    (Μονάδες 13) 
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ΛΥΣΗ 

α) Επειδή  α=2, β=-1 και γ=-1   η διακρίνουσα  είναι 

 Δ= (−1)2 − 4 ⋅ 2(−1) = 9 > 0 . Το τριώνυμο έχει δύο άνισες ρίζες:  

  𝑥1 =
−(−1)+√9

2⋅2
=

4

4
= 1   και 𝑥2 =

−(−1)−√9

2⋅2
=

−2

4
= −

1

2
. 

Επομένως το τριώνυμο γίνεται 

 2𝑥2 − 𝑥 − 1 = 2(𝑥 − 1) (𝑥 +
1

2
) = (𝑥 − 1)(2𝑥 + 1) 

Άρα  έχουμε 2𝑥2 − 𝑥 − 1 = (𝑥 − 1)(2𝑥 + 1).  

β) Η ανίσωση γίνεται 𝑥(1 − 2𝑥) ≤ −1 ⇔ −2𝑥2 + 𝑥 + 1 ≤ 0 ⇔ 2𝑥2 − 𝑥 − 1 ≥ 0 

Έχουμε να λύσουμε ανίσωση δευτέρου βαθμού. 

Παρατηρούμε πως το τριώνυμο της ανίσωσης είναι το τριώνυμο του πρώτου 

ερωτήματος. Άρα μηδενίζεται για 𝑥1 = 1  𝜅𝛼𝜄  𝑥2 = −
1

2
 και επειδή το α=2>0  

προκύπτει: 

x −∞                         −
1

2
                              1                                      +∞ 

  2𝑥2 − 𝑥 − 1              +                    0              -              0                        + 

 Σύμφωνα με τον πίνακα προσήμων το τριώνυμο θα είναι ομόσημο του α, δηλαδή 

θετικό  για 𝑥 ≤ −
1

2
  ή  𝑥 ≥ 1. 

Οι λύσεις της ανίσωσης είναι 𝑥 ∈ (−∞, −
1

2
] ∪ [1, +∞). 
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνονται οι παραστάσεις 
2- 4 -3

-1

x x

x


   και 

2 - 4 4

- 2

x x

x


  . 

α) Για ποιες τιμές του x  ορίζονται οι παραστάσεις Α και Β; 

                (Μονάδες 8) 

β) Να δείξετε ότι Α = 3 x και Β = 2x  . 

                (Μονάδες 8) 

γ) Να λύσετε την ανίσωση: 2 ( ,4) 5d x    . 

                                                                                                                                   (Μονάδες 9) 
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ΛΥΣΗ 

α) Η παράσταση Α ορίζεται όταν : 

1 0

1

1

x

x

x

  

 

 

 

και η παράσταση Β όταν:  

2 0

2

2

x

x

x

  

 

 

 

β) Έχουμε: 22 4 3 4 3x x x x       . Θέτουμε x   , οπότε  

                                                    2 24 3 4 3x x         , 

που είναι τριώνυμο με ρίζες των οποίων το άθροισμα είναι 
4

1




  


= 4 και το γινόμενο 

είναι 
3

1





 


3, οπότε 1 3  και 2 1  . Άρα  

2 4 3 ( 1)( 3)           

και  
2

4 3 ( 1)( 3)x x x x       . 

Συνεπώς: 
2- 4 -3 ( 1)( 3)

3
-1 ( 1)

x x x x
x

x x

   
    


. 

Για την παράσταση   έχουμε: 

22 24 4 4 4 ( 2)
2

2 2 ( 2)

x x x x x
x

x x x

    
     

  
. 

γ) Η ανίσωση γίνεται: 

2 2

2 2

2 2

2 ( , 4) 5

2 3 2 4 5

2 5 2 4 5

4

4

( 4)

8 16

2

d x

x x x

x x

x x

x x

x x

x x x

x

   

      

    

  

  

  

   

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Δεδομένου ότι για να έχει νόημα η ανίσωση πρέπει 1x    και 2x   , τελικά η ανίσωση 

αληθεύει για 

( , 2) ( 2, 1) ( 1,1) (1, 2)x         . 
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνονται οι ανισώσεις 1 2x    και 2 3 2 0x x   . 

α) Να βρείτε τις λύσεις τους. 

                (Μονάδες 8) 

β) Να δείξετε ότι οι ανισώσεις συναληθεύουν για ( 1,1] [2,3)x   . 

                (Μονάδες 8) 

γ)  

i. Αν οι αριθμοί 1 και 2 , με 1 2  , είναι κοινές λύσεις των ανισώσεων με

1 2, ( 1,1]     , είναι και ο αριθμός 1 23

4

 
 κοινή τους λύση; 

(Μονάδες 4) 

ii. Αν οι αριθμοί 1 και 2 , με 1 2  , είναι κοινές λύσεις των ανισώσεων με 

1 ( 1,1]   και 2 [2, 3)  , είναι και ο αριθμός 1 23

4

 
 κοινή τους λύση; 

                                                                                                                                   (Μονάδες 5) 
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ΛΥΣΗ 

α) Έχουμε: 1 2 2 1 2 1 3x x x           . 

Για να λύσουμε την ανίσωση  2 3 2 0x x   , θα βρούμε πρώτα τις ρίζες 1x  και 2x   του 

τριωνύμου. Έχουμε λοιπόν: 1 2 3x x




    και  1 2 2x x



   , οπότε 1 1x  και 2 2x  .  

Στη συνέχεια κατασκευάζουμε τον πίνακα προσήμου για το τριώνυμο 2 3 2x x  , με 

1 0   : 

 

 

 

 

Οπότε η ανίσωση αληθεύει για ( , 1] [2, )x    . 

β) Με χρήση του άξονα των πραγματικών αριθμών,  

 

 

 

 

βλέπουμε ότι οι ανισώσεις συναληθεύουν για ( 1,1] [2, 3)x   . 

γ) Εφόσον οι αριθμοί 1 και 2 , με 1 2  , ανήκουν στο σύνολο των κοινών λύσεων των 

ανισώσεων, θα ισχύει: 1 2, ( 1,1] [2, 3)     .  

i. Αν 1 2, ( 1,1]    , τότε: 1

2

1 1

3 3 3




   
    

 και προσθέτοντας κατά μέλη προκύπτει: 

1 24 3 4     , συνεπώς 1 23
1 1

4

 
    και ο αριθμός 1 23

4

 
 είναι κοινή 

λύση των ανισώσεων. 

ii. Αν 1 ( 1,1]    και 2 [2, 3)  , τότε: 1

2

1 1

6 3 9




   
   

, και προσθέτοντας κατά μέλη 

προκύπτει: 1 25 3 10    , συνεπώς 1 235 5

4 4 2

 
   και ο αριθμός 1 23

4

 
 

είναι κοινή λύση των ανισώσεων μόνο εάν 1 23 5
2

4 2

 
  . 
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ΘΕΜΑ 2 

α) Να λύσετε την εξίσωση 4 16 0x   .             (1) 

                                                                                                                                   (Μονάδες 8) 

β) Να λύσετε την ανίσωση 2 3 0x x  .             (2) 

                                                                                                                                   (Μονάδες 9) 

γ) Να εξετάσετε εάν οι λύσεις της εξίσωσης (1) είναι και λύσεις της ανίσωσης (2).  

                                                                                                                                   (Μονάδες 8) 
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ΛΥΣΗ 

α) Έχουμε:  
4

4

4

16 0

16

16

2.

x

x

x

x

  

 

  
 

 

Άρα οι λύσεις της εξίσωσης είναι 2x  , 2x   . 

β) Για να λύσουμε την ανίσωση, θα βρούμε τις ρίζες του τριωνύμου 2 3x x  και στη 

συνέχεια θα κάνουμε τον πίνακα προσήμου του 2 3x x . Για να βρούμε τις ρίζες του 

τριωνύμου, παραγοντοποιώντας έχουμε:  
2 3 0

( 3) 0

0 3

x x

x x

x x

  
  

  ή   
 

Συνεπώς ο πίνακας προσήμου είναι ο παρακάτω: 

 

 

 

 

 

Άρα η ανίσωση (2) αληθεύει για [ 3, 0]x  . 

γ) Από τις λύσεις της εξίσωσης (1) μόνο η 2x    είναι και λύση της ανίσωσης (2), διότι 

ανήκει στο διάστημα [ 3, 0] . 
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ΘΕΜΑ 4 

Στο παρακάτω σχήμα οι κορυφές του τετραγώνου 𝛦𝛧𝛨𝛩 βρίσκονται πάνω στις πλευρές του 

τετραγώνου 𝛢𝛣𝛤𝛥. 

 

α) Αν η πλευρά του τετραγώνου 𝛢𝛣𝛤𝛥 είναι 𝛼 και η απόσταση των κορυφών του 𝛦𝛧𝛨𝛩 από 

τις αντίστοιχες κορυφές του 𝛢𝛣𝛤𝛥 είναι 𝑥, όπως φαίνεται στο σχήμα, να δείξετε ότι το 

εμβαδόν του 𝛦𝛧𝛨𝛩 δίνεται από τη σχέση: 

(𝛦𝛧𝛨𝛩) = 𝑥2 + (𝛼 − 𝑥)2  με  0 ≤ 𝑥 ≤ 𝛼. 

(Μονάδες 6) 

β) Να δείξετε ότι το εμβαδόν του 𝛦𝛧𝛨𝛩 δεν μπορεί να είναι μικρότερο από το μισό του 

εμβαδού 𝛢𝛣𝛤𝛥. 

(Μονάδες 11) 

γ) Να βρείτε την πλευρά 𝛼 του τετραγώνου 𝛢𝛣𝛤𝛥 αν για 𝑥 = 1, το εμβαδόν του 𝛦𝛧𝛨𝛩 είναι 

τα δύο τρίτα του εμβαδού του 𝛢𝛣𝛤𝛥, δηλαδή: (𝛦𝛧𝛨𝛩) =
2

3
(𝛢𝛣𝛤𝛥). 

 (Μονάδες 8) 

(Δίνεται √3 ≈ 1,73) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το εμβαδόν του 𝛦𝛧𝛨𝛩 είναι (𝛦𝛧𝛨𝛩) = (𝛩𝛦)2. Στο ορθογώνιο τρίγωνο 𝛢𝛦𝛩 είναι 

(𝛢𝛦) = 𝑥 και (𝛢𝛩) = 𝛼 − 𝑥. Από το πυθαγόρειο θεώρημα έχουμε: 

(𝛩𝛦)2 = (𝛢𝛦)2 + (𝛢𝛩)2 

Άρα, (𝛦𝛧𝛨𝛩) = 𝑥2 + (𝛼 − 𝑥)2.  

Επίσης, επειδή το 𝛩 είναι σημείο της πλευράς 𝛥𝛢 και 𝑥 είναι η απόσταση από την κορυφή 𝛥, 

θα είναι: 

0 ≤ (𝛥𝛩) ≤ (𝛥𝛢) ⇔ 0 ≤ 𝑥 ≤ 𝛼. 

β) Το εμβαδόν του 𝛢𝛣𝛤𝛥 είναι (𝛢𝛣𝛤𝛥) = 𝛼2. Άρα η ζητούμενη σχέση γράφεται:  

(𝛦𝛧𝛨𝛩) ≥
(𝛢𝛣𝛤𝛥)

2
⇔ 𝑥2 + (𝑎 − 𝑥)2 ≥

𝛼2

2
⇔ 2𝑥2 + 2(𝑎 − 𝑥)2 ≥ 𝛼2 ⇔ 

2𝑥2 + 2𝛼2 − 4𝛼𝑥 + 2𝑥2 ≥ 𝛼2 ⇔ 

4𝑥2 + 𝛼2 − 4𝛼𝑥 ≥ 0 ⇔ (2𝑥)2 − 2𝛼2𝑥 + 𝛼2 ≥ 0 ⇔ 

(2𝑥 − 𝛼)2 ≥ 0 που ισχύει. 

γ) Από το ερώτημα α) για 𝑥 = 1 είναι: 

(𝛦𝛧𝛨𝛩) = 12 + (𝛼 − 1)2 = 1 + 𝛼2 − 2𝛼 + 1 = 𝛼2 − 2𝛼 + 2. 

Οπότε η σχέση (𝛦𝛧𝛨𝛩) =
2

3
(𝛢𝛣𝛤𝛥) ισοδύναμα γίνεται: 

𝛼2 − 2𝛼 + 2 =
2

3
𝛼2 ⇔ 

3𝛼2 − 6𝛼 + 6 = 2𝛼2 ⇔ 

𝛼2 − 6𝛼 + 6 = 0. 

Η εξίσωση είναι δευτέρου βαθμού ως προς 𝛼 με διακρίνουσα 𝛥 = 62 − 4 ⋅ 6 = 12 > 0 και 

ρίζες: 

𝛼1,2 =
6 ± √12

2
=

6 ±  2√3

2
= 3 ± √3 ⇔ {

𝛼1 = 3 − √3 ≈ 3 − 1,73 = 1,27

𝛼2 = 3 + √3 ≈ 4,73
 

Από το ερώτημα α), πρέπει να ισχύει  𝑥 ≤ 𝛼, η οποία για 𝑥 = 1 γίνεται 1 ≤ 𝛼. 

Παρατηρούμε ότι και οι δύο τιμές είναι δεκτές. 
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται το τριώνυμο 𝑓(𝑥) = 𝑥2 −  𝛼𝑥 −  (𝛼 +  1), 𝑥 ∈  𝑅, με παράμετρο 𝛼 ∈ 𝑅. 

α) Για τις διάφορες τιμές της παραμέτρου 𝛼  να βρείτε το πλήθος των ριζών του τριωνύμου. 

(Μονάδες 7) 

β) Αν είναι 𝛼 > −2, τότε: 

(i) Να αποδείξετε ότι οι ρίζες του τριωνύμου είναι οι αριθμοί −1 και 𝛼 + 1. 

(Μονάδες 4) 

(ii) Να βρείτε την τιμή του α για την οποία το μήκος του διαστήματος λύσεων της ανίσωσης 

𝑥2 −  𝛼𝑥 −  (𝛼 + 1) ≤ 0 είναι ίσο με 2024. 

(Μονάδες 7) 

(iii) Να βρείτε το πρόσημο του 𝑓 (
𝛼

2
). 

(Μονάδες 7) 
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Λύση 

α) Έχουμε 𝛥 = (−𝛼)2 − 4[−(𝛼 + 1)] = 𝛼2 + 4𝛼 + 4 = (𝛼 + 2)2. 

● Αν 𝛼 = −2  τότε Δ 0=  άρα το τριώνυμο έχει μοναδική ρίζα. 

● Αν 𝛼 ≠ −2  τότε Δ 0  άρα  έχει δυο ρίζες άνισες. 

β) 

(i) Αφού α 2 −  τότε το 𝑓(x) έχει δυο ρίζες άνισες, τις 𝑥 =
−(−𝛼)±√(𝛼+2)2

2
 άρα 

𝑥 =
𝛼±(𝛼+2)

2
, οπότε η μία ρίζα είναι 𝑥 =

2𝛼+2

2
=

2(𝛼+1)

2
= 𝛼 + 1 και η άλλη 

𝑥 =
𝛼−𝛼−2

2
= −1. 

(ii) Έχει ρίζες τις −1 , 𝛼 + 1  με 𝛼 > − 2 ⇔ 𝛼 + 1 > −1 και το πρόσημο του τριωνύμου 

φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

x −                 1−                                     α 1+                     +  

( )2x αx α 1− − +            +                 -             + 

 

Άρα 𝑓(𝑥) ≤ 0 για κάθε 𝑥 ∈ [−1, 𝛼 + 1]. 

Οπότε πρέπει (𝛼 + 1) −  (−1) = 𝛼 + 2 = 2024 ⇔ 𝛼 = 2022. 

(iii) Παρατηρούμε ότι −1 <  
𝛼

2
< 𝛼 + 1 διότι: 

−1 <
𝛼

2
⇔ 𝛼 > −2 ισχύει και  

𝛼

2
< 𝛼 + 1 ⇔ 𝛼 < 2𝛼 + 2 ⇔ 𝛼 > −2, ισχύει 

Τότε σύμφωνα με το ερώτημα (ii) θα είναι 𝑓 (
𝑎

2
) < 0. 
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ΘΕΜΑ 2 

α) Αν 𝑥2 − 3𝑥 − 4 < 0, να δείξετε ότι −1 < 𝑥 < 4. 

(Μονάδες 12) 

β) Δίνεται η παράσταση 𝛢 = |2𝑥 + 2| + |𝑥 − 5| με τις τιμές του 𝑥 να επαληθεύουν την 

ανίσωση του ερωτήματος α). Να αποδείξετε ότι:  𝛢 = 𝑥 + 7. 

(Μονάδες 13) 
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ΛΥΣΗ 

α) Η διακρίνουσα του τριωνύμου είναι 𝛥 = (−3)2 − 4 ⋅ 1 ⋅ (−4) = 9 + 16 = 25 

Οι ρίζες του τριωνύμου 𝑥1,2 =
3±√25

2
=

3±5

2
⇔ {

𝑥1 =    4
𝑥2 = −1

. 

Το πρόσημο του τριωνύμου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.               

𝑥 −∞                    − 1                                             4                                   + ∞  

𝑥2 − 3𝑥 − 4             +                 0                    −                     0                + 

 

Άρα 𝑥 ∈ (−1,4).               

β) Είναι 𝛢 = |2𝑥 + 2| + |𝑥 − 5| = 2|𝑥 + 1| + |𝑥 − 5|.   

Επειδή 𝑥 ∈ (−1,4) τότε 𝑥 > −1 και 𝑥 + 1 > 0. Άρα |𝑥 + 1| = 𝑥 + 1.    

Επειδή 𝑥 ∈ (−1,4) τότε 𝑥 < 4 < 5  και 𝑥 − 5 < 0. Άρα |𝑥 − 5| = 5 − 𝑥. 

Επομένως η παράσταση 𝛢 = 2(𝑥 + 1) + 5 − 𝑥 = 2𝑥 + 2 + 5 − 𝑥 = 𝑥 + 7. 
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ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται το τριώνυμο 22 3 5x x  . 

α) Να εξετάσετε αν το 1 είναι ρίζα του τριωνύμου. 

(Μονάδες 12) 

β) Να παραγοντοποιήσετε το τριώνυμο. 

(Μονάδες 13) 
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ΛΥΣΗ 

α) Παρατηρούμε ότι: 22 1 3 1 5 2 3 5 0        , οπότε το 1 1x   είναι ρίζα του τριωνύμου. 

β) Για να παραγοντοποιήσουμε το τριώνυμο, θα βρούμε και την δεύτερη ρίζα του 

χρησιμοποιώντας το γινόμενο των ριζών 1 2

5 5

2 2
x x


    . 

Οπότε:   

1 2

5

2
x x   , δηλαδή 

2

5
1

2
x    και τελικά 

2

5

2
x    

Άρα το τριώνυμο παραγοντοποιείται ως εξής: 

 2 5
2 3 5 2 1

2
x x x x      

 
. 
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ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται η εξίσωση:               2 2 0x x                            (1). 

α) Να δείξετε ότι η εξίσωση έχει ρίζα τον αριθμό 1  . 

(Μονάδες 8) 

β) Να βρείτε και τη δεύτερη ρίζα της εξίσωσης (1).  

                                                                                                                                (Μονάδες 8) 

γ) Να απλοποιήσετε την παράσταση: 
2

2

2x x

x x

 
 


, 0, 1x x   . 

(Μονάδες 9) 
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ΛΥΣΗ 

α) Παρατηρούμε ότι    2
1 1 2 1 1 2 0        , οπότε ο αριθμός 1  είναι ρίζα της 

εξίσωσης (1).  

β) Το γινόμενο των ριζών της εξίσωσης ισούται με 
2

2
1





    και η μια ρίζα της είναι 

1 1.x    Άρα για την δεύτερη ρίζα της εξίσωσης έχουμε: 

1 2

2

2

2

1 2

2.

x x

x

x

   
    


 

γ) Από τα προηγούμενα ερωτήματα οι ρίζες του τριωνύμου 2 2x x   είναι 1 1x    και 

2 2x  . Οπότε παραγοντοποιείται ως εξής:  

   2 2 2 1x x x x     . 

Η παράσταση γίνεται: 

  
 

2

2

2 12 2

1

x xx x x

x x x x x

   
   

 
. 

 

 

 14577-Λύση



ΘΕΜΑ 3 

Αν για τον πραγματικό αριθμό x  ισχύει 2 1 1x   , τότε: 

α) Να δείξετε ότι 0 1x  .                                                                       

(Μονάδες 12) 

β) Να βάλετε σε αύξουσα διάταξη τους αριθμούς 21, ,x x . 

(Μονάδες 13) 
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ΛΥΣΗ 

α) Έχουμε ισοδύναμα:  

2 1 1x   , οπότε 

1 2 1 1x    , προσθέτουμε στα μέλη της ανίσωσης το 1 και έχουμε  

0 2 2x  , διαιρούμε τα μέλη της ανίσωσης με το 2 και τελικά 

0 1x   

β) Από το α) ερώτημα, έχουμε 0 1x  , οπότε και 20 1x   . Πρέπει να βρούμε τη σχέση 

του x  με τον 2x . Θα πάρουμε τη διαφορά τους 2x x  και θα βρούμε το πρόσημό της. Το 

τριώνυμο 2 ( 1)x x x x    έχει ρίζες 1 0x   και 2 1x  . Δεδομένου ότι 0 1x  , μας 

ενδιαφέρει το πρόσημο του τριωνύμου στο διάστημα εντός των ριζών του. Στο διάστημα 

αυτό το τριώνυμο είναι αρνητικό. Δηλαδή 2 0x x   για  0,1x . Οπότε 2x x . 

Τελικά, 2 1x x  . 

Εναλλακτικά, πολλαπλασιάζουμε τα μέλη της 0 1x   με 0x  , οπότε προκύπτει: 

20 x x   και τελικά 2 1x x  . 
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ΘΕΜΑ 4 

 Δίνεται η εξίσωση  𝑥2 − 2𝜆𝑥 + 𝜆2 − 1 = 0 ,  με παράμετρο 𝜆 ∈ 𝑅 .    

α) Να αιτιολογήσετε γιατί η εξίσωση έχει, για οποιαδήποτε τιμή του λ, πραγματικές και 

άνισες ρίζες. 

 (Mονάδες 6) 

β) Να λύσετε την εξίσωση.  

(Mονάδες 7) 

Έστω 𝜌1 , 𝜌2 οι ρίζες της εξίσωσης με 𝜌1 <  𝜌2.    

γ) Να βρείτε για ποιες της παραμέτρου 𝜆, η απόσταση των  αριθμών  𝜌2 και  −𝜌1 πάνω στον 

άξονα των πραγματικών αριθμών, είναι τουλάχιστον 8.     

(Mονάδες 6) 

δ)  Θεωρούμε έναν αριθμό  𝑘  ώστε  𝜌1 < 𝑘 <  𝜌2. Να βρείτε, με απόδειξη, το πρόσημο του 

αριθμού   𝑘2 − 2𝜆𝑘 + 𝜆2 − 1          

(Mονάδες 6) 
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ΛΥΣΗ 

α) Παρατηρούμε ότι η εξίσωση είναι στην μορφή  𝛼𝑥2 + 𝛽𝑥 + 𝛾 = 0 με 

𝑎 = 1 , 𝛽 = −2𝜆 , 𝛾 = 𝜆2 − 1  και 

𝛥 = (−2𝜆)2 − 4 ∙ 1 ∙ (𝜆2 − 1) = 4𝜆2 − 4𝜆2 + 4 = 4 > 0, άρα η διακρίνουσα Δ είναι πάντα 

θετική, ανεξάρτητα από την οποιαδήποτε τιμή της παραμέτρου λ. 

β) 1ος τρόπος: 

𝜌1,2 =
−𝛽∓√𝛥

2𝛼
=

−(−2𝜆)±√4

2∙1
=

2𝜆±2

2
=

2(𝜆±1)

2
= 𝜆 ± 1.  Ώστε  𝜌1 = 𝜆 − 1 , 𝜌2 = 𝜆 + 1 

2ος τρόπος: 

Η εξίσωση γράφεται (𝑥 − 𝜆)2 − 12 = 0 και ισοδύναμα έχουμε 

(𝑥 − 𝜆 − 1)(𝑥 − 𝜆 + 1) = 0 άρα 

𝑥 − 𝜆 − 1 = 0  ή  𝑥 − 𝜆 + 1 = 0.  Ώστε  𝑥 = 𝜆 + 1  ή  𝑥 = 𝜆 − 1 

Έτσι 𝜌1 = 𝜆 − 1 , 𝜌2 = 𝜆 + 1 αφού 𝜌1 <  𝜌2. 

γ) Πρέπει |𝜌2 − (−𝜌1)| ≥ 8 ⟺ |𝜌1 + 𝜌2| ≥ 8 . Αν έχουμε βρει τις ρίζες τότε 𝜌1 + 𝜌2 = 2𝜆. 

Χωρίς να βρούμε τις ρίζες, από τύπους Vieta, 𝜌1 + 𝜌2 =
−𝛽

𝛼
=

−(−2𝜆)

1
= 2𝜆. 

Άρα, πρέπει   |2𝜆| ≥ 8 ⟺ 2|𝜆| ≥ 8 ⟺ |𝜆| ≥ 2 ⟺ 𝜆 ≤ −2 ή 𝜆 ≥ 2. 

δ) Έστω το τριώνυμο 𝑓(𝑥) = 1 ∙ 𝑥2 − 2𝜆𝑥 + 𝜆2 − 1 τις ρίζες του οποίου έχουμε βρει στο β) 

ερώτημα. 

Παρατηρούμε ότι  ο αριθμός  𝑘2 − 2𝜆𝑘 + 𝜆2 − 1 = 𝑓(𝑘) < 0 , σχέση που προκύπτει από τον 

παρακάτω πίνακα προσήμου του  𝑓(𝑥) 

 

𝑥 −∞                                     +∞ 

𝑓(𝑥) + - + 

 

  

𝜌1 𝜌2 𝑘 
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ΘΕΜΑ 4 

α) Να λφςετε την ανίςωςη: 2x x  ςτο ςφνολο των πραγματικών αριθμών.  

(Μονάδεσ 8) 

β) Δίνεται ζνασ πραγματικόσ αριθμόσ   με 1  . 

i. Να βάλετε ςτη ςειρά, από τον μικρότερο ςτον μεγαλφτερο τουσ αριθμοφσ: 

20,1, , ,    αιτιολογώντασ την απάντηςή ςασ. 

(Μονάδεσ 10) 

ii. Να κάνετε το ίδιο για τουσ αριθμοφσ: 
2

2, ,
2

 
 


. 

(Mονάδεσ 7) 
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ΛΥΣΗ 

α) Είναι:  

2

2 0 (1)

x x

x x

 

 
 

Το τριώνυμο   2 1x x x x    ζχει ρίηεσ τισ: 0, 1x x  . 

Το πρόςθμο του τριωνφμου φαίνεται ςτον παρακάτω πίνακα. 

 x  –       0            1        +  

 2x x  + – +  

Επομζνωσ θ (1) αλθκεφει για    ,0 1,x    . 

β) i. Από τα δεδομζνα και το α) ερώτθμα ζχουμε: 
) .

20 1
ώ  

     και  

1  ,  οπότε 1  ,  δθλαδι 

1  . 

                   Επίςθσ:  
0

2 2


     


     . 

                     Οπότε τελικά: 20 1       . 

ii. Έχουμε διαδοχικά: 

2

2

2

2

2 2

2 2 2 2

2

 

 

   

 


 

 

   




 

Επίςθσ: 

2

2

2 2 2

2
2

2 2

2 2 2 2

2

 

 

   

 


 

 

   




 

Οπότε τελικά: 
2

2

2

 
 


  .  
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται η ανίςωςη 1 3x  .       (1) 

α) Να λφςετε την ανίςωςη (1).  

(Μονάδεσ 7) 

β) Να βρείτε όλεσ τισ ακζραιεσ λφςεισ τησ ανίςωςησ (1).  

(Μονάδεσ 3) 

γ) Να βρείτε μία ανίςωςη 2ου βαθμοφ που να ζχει τισ ίδιεσ ακριβώσ λφςεισ με την (1).  

(Μονάδεσ 8) 

δ) Να δείξετε ότι αν το τετράγωνο ενόσ αριθμοφ ελαττωμζνο κατά 8 δεν ξεπερνάει το 

διπλάςιό του, τότε η απόςταςη του από το 1 δεν ξεπερνάει το 3. 

(Μονάδεσ 7) 
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ΛΥΣΗ 

α) Είναι 1 3 3 1 3 2 4x x x          δθλαδι  2,4x  . 

β) Οι ακζραιεσ λφςεισ ςτο διάςτθμα  2,4  είναι οι : -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4. 

γ) Aναηθτοφμε ζνα τριώνυμο με ρίηεσ -2 και 4 του οποίου το πρόςθμο να είναι ετερόςθμο 

του ςυντελεςτι του δευτεροβάκμιου όρου.  

Το άκροιςμα των ριηών είναι 2 4 2S     , το γινόμενο των ριηών είναι 2 4 8P      , 

οπότε ζνα τριώνυμο είναι το 2 2 2 8x S x P x x        και αφοφ κζλουμε το πρόςθμο του 

να είναι ετερόςθμο του ςυντελεςτι του δευτεροβάκμιου όρου, δθλαδι αρνθτικό, ζχουμε 

τελικά ότι θ ηθτοφμενθ ανίςωςθ είναι θ 2 2 8 0x x   . 

δ) Έςτω λοιπόν ζνασ αρικμόσ x  του οποίου το τετράγωνο ελαττωμζνο κατά 8 δεν ξεπερνάει 

το διπλάςιό του, δθλαδι 2 28 2 2 8 0x x x x      . Τότε όπωσ δείξαμε ςτο γ) ερώτθμα 

για αυτόν τον αρικμό x  κα ιςχφει ιςοδφναμα ότι 1 3x  , δθλαδι θ απόςταςθ του από το 

1 δεν ξεπερνάει το 3. 
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ΘΕΜΑ 4 

α) Δίνεται το τριώνυμο 2 3 2,x x x   . Να βρείτε το πρόςημο του τριωνφμου. 

(Μονάδεσ 10) 

β) Θεωροφμε πραγματικοφσ αριθμοφσ ,   με    για τουσ οποίουσ ιςχφει 

  2 23 2 3 2 0         . 

i. Να αποδείξετε ότι οι αριθμοί 1  και 2   είναι ομόςημοι . 

(Μονάδεσ 10) 

ii. Να δείξετε ότι      1 2 1 2        . 

(Μονάδεσ 5) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο 2 3 2x x   ζχει 1, 3, 2       και διακρίνουςα: 2 4 1 0      . 

Οι ρίηεσ του τριωνφμου είναι οι: 

x1,2 = 
   √ 

  
 

      √ 

   
 

   

 
 {

   

 
  

   

 
  

 

Το πρόςθμο του τριωνφμου φαίνεται ςτον παρακάτω πίνακα. 

 x  –      1            2       +  

 2 3 2x x   + – +  

Από τον πίνακα προςιμων ςυμπεραίνουμε ότι το τριώνυμο είναι κετικό για 

 ,1 (2, )x     και αρνθτικό για x(1, 2). 

β)  

i. Δεδομζνου ότι   2 23 2 3 2 0        , διακρίνουμε δυο περιπτώςεισ: 

          1θ περίπτωςθ:  2 3 2 0    και   2 3 2 0    , 

          Από το α) ερώτθμα  1,2   και    ,1 2,     , δθλαδι 1  και αφοφ         

          κα είναι 2  ,ςυνεπώσ 1  και 2   είναι κετικοί, άρα ομόςθμοι. 

           2θ περίπτωςθ:  2 3 2 0   
 
και  2 3 2 0    , 

          Από το α) ερώτθμα    ,1 2,      και  1,2   δθλαδι 2  και αφοφ    

          Θα είναι 1  , ςυνεπώσ 1  και 2   είναι αρνθτικοί άρα ομόςθμοι. 

 

ii. Αφοφ 1  και 2   είναι ομόςθμοι, ζχουμε ότι   1 2 0    , οπότε: 

     1 2 1 2        . 
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ΘΕΜΑ 4 

α) Να βρείτε το πρόςημο του τριωνφμου 2 12x x   για τισ διάφορεσ τιμζσ του x . 

(Μονάδεσ 8) 

β) Να δείξετε ότι 
2

9 9
12 0

3 3

     
     

   
, όπου 3,1415...  .  

(Μονάδεσ 9) 

γ) Αν για τον πραγματικό αριθμό   ιςχφει ότι 2( 3) ( 3) 12 0      , να δείξετε ότι 

( 1,1)   .  

(Μονάδεσ 8) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο 2 12x x   ζχει 1 4 ( 12) 1 48 49         και δφο ρίηεσ άνιςεσ, τισ  

1 2

( 1) 49 1 7 8 ( 1) 49 1 7 6
4 , 3

2 1 2 2 2 1 2 2
x x

        
        

 
 

Το πρόςθμο του τριωνφμου 2 12x x   φαίνεται ςτον παρακάτω πίνακα  

 

Δθλαδι  

2 12 0x x    για κάκε ( 3,4)x   και 

2 12 0x x    για κάκε ( , 3) (4, )x     . 

β) Είναι 
9

3 9 12 4
3


 


      , οπότε με βάςθ το α) ζχουμε ότι  

2
9 9

12 0
3 3

     
     

     

γ) Η παράςταςθ 2( 3) ( 3) 12      είναι θ τιμι του τριωνφμου για 3x    και για 

να είναι αρνθτικι κα πρζπει : 

3 3 4 6 1 1 1 1 ( 1,1)                   .  
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται η εξίςωςη 4 2 2x x    .  

α) Να διατυπώςετε γεωμετρικά το ζητοφμενο τησ παραπάνω εξίςωςησ.  

(Μονάδεσ 8) 

β) Να αιτιολογθςετε γεωμετρικά ότι οι λφςεισ τησ παραπάνω εξίςωςησ είναι όλοι οι 

πραγματικοί αριιμοί που ανθκουν ςτο ( ,2]  και μόνο αυτοί.  

(Μονάδεσ 8) 

γ) Αν για τον πραγματικό αριιμό x  ιςχφει 
 
ότι 4 2 2x x    , τότε να δείξετε ότι 

2 6 8 0x x    . 

(Μονάδεσ 9) 
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ΛΥΣΗ 

α) Αναηθτοφμε πραγματικοφσ αρικμοφσ x  των οποίων θ απόςταςθ από το 4 είναι 

δφο μονάδεσ μεγαλφτερθ από τθν απόςταςι τουσ από το 2. Δθλαδι 

( ,4) ( ,2) 2d x d x  .  

β) Έςτω ότι τα ςθμεία Μ, Α, Β αναπαριςτοφν ςτον άξονα των πραγματικών αρικμών, 

τουσ αρικμοφσ x , 2 ,4 αντίςτοιχα, όπωσ φαίνεται ςτα παρακάτω ςχιματα. 

Παρατθροφμε ότι (2,4) ( ) 2d    .  

Για κάκε αρικμό ( ,2]x 
 
είναι ( ,4) ( ,2) ( ) ( ) ( ) 2d x d x        .  

 

Για κάκε αρικμό (2,4]x
 
είναι 

( ,4) ( ,2) ( ,4) ( ,2) ( ) ( ) ( ) 2d x d x d x d x           και άρα 

( ,4) ( ,2) 2d x d x  .  

 

Για κάκε αρικμό (4, )x 
 

είναι ( ) ( )  
 

οπότε ( ,4) ( ,2)d x d x  δθλαδι

( ,4) ( ,2) 0d x d x 
 
και άρα ( ,4) ( ,2) 2d x d x  .  

 

γ) όπωσ δείξαμε ςτο β), αν για τον πραγματικό αρικμό ιςχφει x
 

ότι 

4 2 2x x    , τότε ( ,2]x  . 

Το τριώνυμο 2 6 8x x   ζχει ρίηεσ τουσ αρικμοφσ 2 και 4 και γίνεται μθ αρνθτικό για 

( ,2] [4, )x    . 

Συνεπώσ αν για τον πραγματικό αρικμό x  ιςχφει ότι 4 2 2x x    , τότε 

( ,2]x   και 2 6 8 0x x   .  
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ΘΕΜΑ 4 

α)  

i. Να βρείτε τις ρίζες του τριωνύμου 𝑥2 + 9𝑥 + 18. 

(Μονάδες 4) 

ii. Να λύσετε την εξίσωση |𝑥 + 3| + |𝑥2 + 9𝑥 + 18| = 0. 

(Μονάδες 7) 

β)  

i. Να βρείτε το πρόσημο του τριωνύμου 𝑥2 + 9𝑥 + 18, για τις διάφορες τιμές 

του αριθμού 𝑥. 

(Μονάδες 7) 

ii. Να βρείτε τις τιμές του 𝑥 για τις οποίες ισχύει: 

|𝑥2 + 9𝑥 + 18| = −𝑥2 − 9𝑥 − 18. 

             (Μονάδες 7) 
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ΛΥΣΗ 

α)  

i. Το τριώνυμο 𝑥2 + 9𝑥 + 18  έχει 𝛼 = 1, 𝛽 = 9, 𝛾 = 18 και διακρίνουσα: 

𝛥 = 𝛽2 − 4𝛼𝛾 = 92 − 4 ⋅ 1 ⋅ 18 = 81 − 72 = 9 > 0. 

Οι ρίζες του τριωνύμου είναι οι: 

𝑥1,2 =
−𝛽 ± √𝛥

2𝛼
=
−9 ± √9

2 ⋅ 1
= {

−9 + 3

2
= −3

−9 − 3

2
= −6

. 

ii. Επειδή |𝑥 + 3| ≥ 0 και |𝑥2 + 9𝑥 + 18| ≥ 0, ισοδύναμα βρίσκουμε: 

|𝑥 + 3| = 0 και |𝑥2 + 9𝑥 + 18|  = 0 ⇔ 

𝑥 + 3 = 0 και 𝑥2 + 9𝑥 + 18 = 0
(𝛼𝑖)
⇔  

𝑥 = −3 και {𝑥 = −3 ή 𝑥 = −6}. 

Άρα, τελικά 𝑥 = −3. 

β) 

i. Το πρόσημο του τριωνύμου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Από τον πίνακα προσήμων συμπεραίνουμε ότι: 

𝑥2 + 9𝑥 + 18 < 0 ⇔ 𝑥 ∈ (−6,−3) 

και 

𝑥2 + 9𝑥 + 18 > 0 ⇔ 𝑥 ∈ (−∞,−6) ∪ (−3,+∞). 

ii. Η εξίσωση γράφεται:  

|𝑥2 + 9𝑥 + 18| = −(𝑥2 + 9𝑥 + 18), 

που ισχύει αν και μόνο αν: 

𝑥2 + 9𝑥 − 18 ≤ 0. 

Άρα, από το ερώτημα (βi) συμπεραίνουμε ότι 𝑥 ∈ [−6, −3]. 

0
0 

0

 

𝑥 −∞               −6                       −3                   +∞  

𝑥2 + 9𝑥 + 18 + − + 
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ΘΕΜΑ 4 

Ένα ορθογώνιο έχει περίμετρο 40cm  . Αν x cm  είναι το μήκος του ορθογωνίου, τότε να 

δείξετε ότι:  

α) 0 20x  .                                                                         

 (Μονάδες 4) 

β) Το εμβαδόν ( )x  του ορθογωνίου δίνεται από τη σχέση 2( ) 20x x x   . 

                                                                       (Μονάδες 8)                                                                                                              

γ) Για το εμβαδόν ( )x  του ορθογωνίου ισχύει: ( ) 100x  , για κάθε  0,20x .                        

(Μονάδες 6)  

δ) Από όλα τα ορθογώνια με σταθερή περίμετρο 40 cm , εκείνο που έχει το μεγαλύτερο 

εμβαδόν είναι το τετράγωνο πλευράς 10 cm . 

                                                                                                                                  (Μονάδες 7) 
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ΛΥΣΗ 

α) Στο παρακάτω σχήμα δίνεται ένα ορθογώνιο με περίμετρο 40cm  , το μήκος του είναι  

x cm  και το πλάτος του y cm , με , 0x y  .  

 

 

 

 

Τότε: 40 2 2 40 20 20x y x y y x            

Όμως , 0x y  , οπότε 0x   και 20 0 20x x    . Τελικά 0 20x  . 

β) Το εμβαδόν ( )x  του ορθογωνίου είναι: 

x y   , δηλαδή   2( ) 20 20x x x x x      . 

γ) Έχουμε ισοδύναμα:   

 2

2

( ) 100

20 100

20 100 0

x

x x

x x

  

  

   

  

 210 0x   , που ισχύει για κάθε  0,20x . 

δ) Από το γ) ερώτημα, ( ) 100x  , για κάθε  0,20x . Άρα η μεγαλύτερη τιμή που μπορεί 

να πάρει το εμβαδόν του ορθογωνίου είναι 2100 cm .  

Άρα:  2( ) 100 10 0 10x x x       , οπότε και 20 20 10 10y x     , δηλαδή οι 

διαστάσεις του ορθογωνίου είναι 10x y cm  . Τελικά το μεγαλύτερο εμβαδόν το έχει το 

τετράγωνο πλευράς 10 cm .  
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται το τριώνυμο 2( ) 2 3f x x x    , x .    

α) Να βρείτε το πρόσημο του παραπάνω τριωνύμου για τις διάφορες τιμές του x .   

                                             (Μονάδες 9) 

β) Να βρείτε, αιτιολογώντας την απάντησή σας, το πρόσημο του γινομένου: 

                                                        (2,999) ( 1,002)f f  . 

(Μονάδες 7)      

γ) Αν 3 3   , να βρείτε το πρόσημο του αριθμού 2 2 3    .  

                                                               (Μονάδες 9) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο 2( ) 2 3f x x x     έχει διακρίνουσα  22 4 1 3 4 12 16 0          . Το 

άθροισμα των ριζών του είναι 1 2

2
2

1
S x x


   


 και το γινόμενό τους είναι 

1 2

3
3

1
P x x    


. Άρα 1 23, 1x x    και το πρόσημο του τριωνύμου είναι 

 

 

 

 

Οπότε το τριώνυμο παίρνει θετικές τιμές για  1,3x   και αρνητικές τιμές για 

   , 1 3,x     .  

β) Εφόσον  2,999 1,3  , από τον παραπάνω πίνακα προσήμου θα είναι (2,999) 0f   και 

επειδή 1,002 1    θα είναι ( 1,002) 0f   . Άρα,  

                                                        (2,999) ( 1,002) 0f f   . 

γ) Αν 3 3 3,       δηλαδή 0 3  , τότε ο αριθμός 

 22 2 3 2 3 f             είναι θετικός, όπως προκύπτει από τον πίνακα 

προσήμου του τριωνύμου 2( ) 2 3f x x x     στο α) ερώτημα .  
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται το τριώνυμο 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 6𝑥 + 𝜆 − 3, με 𝜆 ∈ ℝ . 

α) Να υπολογίσετε την διακρίνουσα 𝛥 του τριωνύμου. 

  (Μονάδες 5) 

β) Να βρείτε τις τιμές του 𝜆 για τις οποίες το τριώνυμο έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες. 

(Μονάδες 7) 

γ) Αν 3 < 𝜆 < 12 τότε: 

i. Να δείξετε ότι το τριώνυμο έχει δύο άνισες θετικές ρίζες. 

(Μονάδες 6) 

ii. Αν 𝑥1, 𝑥2 με 𝑥1 < 𝑥2 είναι οι δύο ρίζες του τριωνύμου και 𝜅, 𝜇 είναι δύο αριθμοί με 

𝜅 < 0 και 𝑥1 < 𝜇 < 𝑥2, να προσδιορίσετε το πρόσημο του γινομένου  

𝜅 ⋅ 𝑓(𝜅) ⋅ 𝜇 ⋅ 𝑓(𝜇). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας 

(Μονάδες 7) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο 𝑥ଶ − 6𝑥 + 𝜆 − 3 έχει 𝛼 = 1, 𝛽 = −6, 𝛾 = 𝜆 − 3 και διακρίνουσα: 

𝛥 = 𝛽ଶ − 4𝛼𝛾 = (−6)ଶ − 4 ⋅ 1 ⋅ (𝜆 − 3) = 

= 36 − 4𝜆 + 12 = 48 − 4𝜆. 

β) Το τριώνυμο έχει δύο ρίζες πραγματικές και άνισες αν και μόνο αν: 

𝛥 > 0 ⇔ 48 − 4𝜆 > 0 ⇔ 

⇔ −4𝜆 > −48 ⇔ 𝜆 < 12 

γ)  

i. Το άθροισμα των ριζών του τριωνύμου είναι: 

𝑆 = 𝑥ଵ + 𝑥ଶ = −
𝛽

𝛼
= −

−6

1
= 6 

και το γινόμενο των ριζών του είναι: 

𝑃 = 𝑥ଵ𝑥ଶ =
𝛾

𝛼
=

𝜆 − 3

1
= 𝜆 − 3. 

Το τριώνυμο έχει δύο άνισες ρίζες αν και μόνο αν   

𝛥 > 0
(ఉ)
ሯሰ 𝜆 < 12. 

Επίσης, οι ρίζες είναι ομόσημες και θετικές αν και μόνο αν: 

0 3 0

3

0 6 0

P

S




   
      
   

. 

Άρα, το τριώνυμο έχει δύο άνισες ομόσημες και θετικές ρίζες αν και μόνο αν 

{𝜆 < 12 και 𝜆 > 3) ⇔ 3 < 𝜆 < 12. 

ii. Επειδή ο συντελεστής του 𝑥ଶ είναι 1 > 0, το τριώνυμο είναι θετικό για τιμές του 𝑥 

εκτός των ριζών 𝑥ଵ, 𝑥ଶ και αρνητικό εντός των ριζών. 

Το πρόσημο του τριωνύμου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

 

 

 

Επειδή 𝑥ଵ < 𝜇 < 𝑥ଶ είναι 𝜇 > 0 αφού 𝑥ଵ > 0 και από τον πίνακα διαπιστώνουμε 

ότι: 

𝑓(𝜇) < 0. 
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Επίσης, αφού 𝜅 < 0 και 0 < 𝑥ଵ είναι 𝜅 < 𝑥ଵ. Άρα, από τον πίνακα προσήμων 

διαπιστώνουμε ότι  

𝑓(𝜅) > 0. 

Τελικά είναι 𝜅 < 0, 𝜇 > 0, 𝑓(𝜅) > 0 και 𝑓(𝜇) < 0. Οπότε, 

𝜅 ⋅ 𝑓(𝜅) ⋅ 𝜇 ⋅ 𝑓(𝜇) > 0. 
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται το τριώνυμο: 

𝑥2 − 2𝑥 − 8. 

α) Να βρείτε το πρόσημο του τριωνύμου για τις διάφορες τιμές του πραγματικού αριθμού 𝑥. 

(Μονάδες 10) 

β) Αν 𝜅 = −
8889

4444
, η τιμή της παράστασης 𝜅2 − 2𝜅 − 8 είναι μηδέν, θετικός ή αρνητικός 

αριθμός; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(Μονάδες 8) 

γ) Αν ισχύει −4 < 𝜇 < 4, ποιο είναι το πρόσημο της τιμής της παράστασης: 

𝜇2 − 2|𝜇| − 8; 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(Μονάδες 7) 

 33711



ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο 𝑥2 − 2𝑥 − 8 έχει 𝛼 = 1, 𝛽 = −2, 𝛾 = −8 και διακρίνουσα 

𝛥 = 𝛽2 − 4𝛼𝛾 = (−2)2 − 4 ⋅ 1 ⋅ (−8) = 4 + 32 = 36 > 0. 

Οι ρίζες του τριωνύμου είναι οι: 

𝑥1,2 =
−𝛽 ± √𝛥

2𝛼
=

−(−2) ± √36

2 ⋅ 1
= {

2 + 6

2
= 4

2 − 6

2
= −2

 

Το πρόσημο του τριωνύμου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Από τον πίνακα προσήμων συμπεραίνουμε ότι: 

𝑥2 − 2𝑥 − 8 < 0 ⇔ −2 < 𝑥 < 4 ⇔ 𝑥 ∈ (−2,4) 

και 

𝑥2 − 2𝑥 − 8 > 0 ⇔ (𝑥 < −2 ή 𝑥 > 4) ⇔ 𝑥 ∈ (−∞, −2) ∪ (4, +∞). 

β) Για να βρούμε το πρόσημο της παράστασης 𝜅2 − 2𝜅 − 8 πρέπει να γνωρίζουμε σε ποιο 

από τα διαστήματα του ερωτήματος α) ανήκει ο 𝜅 = −
8889

4444
.  Συγκρίνουμε τον 𝜅 με το −2: 

𝜅 − (−2) = −
8889

4444
+ 2 = −

8889

4444
+

8888

4444
= −

1

4444
< 0. 

Άρα, 𝜅 − (−2) < 0 ⇔ 𝜅 < −2. Οπότε, από τον πίνακα του ερωτήματος α) συμπεραίνουμε 

ότι 𝜅2 − 2𝜅 − 8 > 0. 

γ) Η δοθείσα παράσταση γράφεται: 

𝜇2 − 2|𝜇| − 8 = |𝜇|2 − 2|𝜇| − 8. 

Επομένως προκύπτει από το αρχικό τριώνυμο για 𝑥 = |𝜇|. 

Επίσης έχουμε ότι: 

−4 < 𝜇 < 4 ⇔ |𝜇| < 4 ⇔ 0 ≤ |𝜇| < 4. 

Από τον πίνακα προσήμων του ερωτήματος α) διαπιστώνουμε ότι για 0 ≤ |𝜇| < 4 είναι: 

|𝜇|2 − 2|𝜇| − 8 < 0. 

0
0 

0

 

𝑥 −∞               −2                       4                   +∞  

𝑥2 − 2𝑥 − 8 + − + 
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται το τριώνυμο:  𝑥ଶ + 𝛽𝑥 + 𝛽ଶ, όπου 𝛽 ∈ ℝ. 

α) Να υπολογίσετε τη διακρίνουσα 𝛥 του τριωνύμου. 

(Μονάδες 4) 

β)  

i. Αν 𝛽 ≠ 0, τι μπορείτε να πείτε για το πρόσημο του τριωνύμου; 

(Μονάδες 7) 

ii. Πως αλλάζει η απάντησή σας στο ερώτημα (i), όταν 𝛽 = 0; 

(Μονάδες 6) 

γ) Με τη βοήθεια της απάντησης στο ερώτημα β), να αποδείξετε ότι ισχύει η ανισότητα 

𝛼ଶ + 𝛼𝛽 + 𝛽ଶ > 0 

για οποιουσδήποτε πραγματικούς αριθμούς 𝛼, 𝛽 που δεν είναι και οι δύο ταυτόχρονα 0. 

(Μονάδες 8) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο έχει διακρίνουσα: 

𝛥 = 𝛽2 − 4 ⋅ 1 ⋅ 𝛽2 = −3𝛽2 

β)  

i. Για 𝛽 ≠ 0 ισχύει ότι: 

𝛥 = −3𝛽2 < 0. 

Επειδή ο συντελεστής του 𝑥2 είναι 1 > 0, το τριώνυμο είναι θετικό για κάθε 𝑥 ∈ ℝ. 

ii. Για 𝛽 = 0 είναι 𝛥 = 0, οπότε το τριώνυμο είναι θετικό για κάθε 𝑥 ∈ ℝ − {0}, αφού 

για 𝑥 = 0 μηδενίζεται. 

γ) Το τριώνυμο 𝛼2 + 𝛼𝛽 + 𝛽2 προκύπτει από το αρχικό τριώνυμο για 𝑥 = 𝛼. Διακρίνουμε τις 

περιπτώσεις: 

Περίπτωση 1η  

Αν 𝛽 ≠ 0 τότε από το (βi) συμπεραίνουμε ότι: 

𝛼2 + 𝛼𝛽 + 𝛽2 > 0. 

Περίπτωση 2η  

Αν 𝛽 = 0 (οπότε 𝛼 ≠ 0), από το (βii) συμπεραίνουμε ότι: 

𝛼2 + 𝛼𝛽 + 𝛽2 > 0. 
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ΘΕΜΑ 4 

α) Θεωρούμε την εξίσωση 𝑥ଶ + 2𝑥 + 3 = 𝛼, με παράμετρο 𝛼 ∈ ℝ.  

i. Να βρείτε για ποιες τιμές του 𝛼 η εξίσωση 𝑥ଶ + 2𝑥 + 3 = 𝛼 έχει δύο πραγματικές 

και άνισες ρίζες.  

(Μονάδες 6) 

ii. Να βρείτε την τιμή του 𝛼 ώστε η εξίσωση να έχει μια διπλή ρίζα, την οποία και να 

προσδιορίσετε. 

(Μονάδες 6) 

β) Δίνεται η συνάρτηση 𝑓(𝑥) = 𝑥ଶ + 2𝑥 + 3, 𝑥 ∈ ℝ. 

i. Να αποδείξετε ότι 𝑓(𝑥) ≥ 2 για κάθε 𝑥 ∈ ℝ. 

(Μονάδες 7) 

ii. Να λύσετε την ανίσωση ඥ𝑓(𝑥) − 2 ≤ 2. 

(Μονάδες 6) 
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ΛΥΣΗ 

α) Η εξίσωση 𝑥2 + 2𝑥 + 3 = 𝛼 ισοδύναμα γράφεται: 

𝑥2 + 2𝑥 + 3 − 𝛼 = 0    (1) 

και έχει διακρίνουσα: 

𝛥 = 𝛽2 − 4𝛼𝛾 = 22 − 4 ⋅ 1 ⋅ (3 − 𝛼) = 

= 4 − 12 + 4𝛼 = 4𝛼 − 8. 

i. Η εξίσωση (1) έχει δύο ρίζες πραγματικές και άνισες αν και μόνο αν:  

𝛥 > 0 ⇔ 4𝛼 − 8 > 0 ⇔ 

⇔ 4𝛼 > 8 ⇔ 𝛼 > 2. 

ii. Η εξίσωση (1) έχει μια διπλή ρίζα αν και μόνο αν: 

𝛥 = 0 ⇔ 4𝛼 − 8 = 0 ⇔ 

⇔ 4𝛼 = 8 ⇔ 𝛼 = 2. 

Για 𝛼 = 2 η διπλή ρίζα είναι η 𝑥 =
−𝛽

2𝛼
=

−2

2
= −1. 

β)  

i. Είναι  

𝑓(𝑥) ≥ 2 ⇔ 𝑥2 + 2𝑥 + 3 ≥ 2 ⇔ 

⇔ 𝑥2 + 2𝑥 + 1 ≥ 0 ⇔ 

⇔ (𝑥 + 1)2 ≥ 0, 

το οποίο ισχύει για κάθε 𝑥 ∈ ℝ. 

ii. Από το ερώτημα β)i. έχουμε ότι 𝑓(𝑥) ≥ 2 ⇔ 𝑓(𝑥) − 2 ≥ 0 για κάθε 𝑥 ∈ ℝ. Οπότε 

ισοδύναμα έχουμε: 

√𝑓(𝑥) − 2 ≤ 2 ⇔ 

⇔ (√𝑓(𝑥) − 2)
2

≤ 22 ⇔ 

⇔ 𝑓(𝑥) − 2 ≤ 4 ⇔ 𝑓(𝑥) ≤ 6 ⇔ 

⇔ 𝑥2 + 2𝑥 + 3 ≤ 6 ⇔ 

𝑥2 + 2𝑥 − 3 ≤ 0. 

Το τριώνυμο έχει διακρίνουσα: 

𝛥 = 𝛽2 − 4𝛼𝛾 = 22 − 4 ⋅ 1 ⋅ (−3) = 4 + 12 = 16 > 0 

και ρίζες τις: 
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𝑥1,2 =
−𝛽 ± √𝛥

2𝛼
=

−2 ± √16

2
= {

−2 + 4

2
= 1

−2 − 4

3
= −3

. 

Το πρόσημο του τριωνύμου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Από τον πίνακα προσήμων συμπεραίνουμε ότι: 

𝑥2 + 2𝑥 − 3 ≤ 0 ⇔ −3 ≤ 𝑥 ≤ 1 ⇔ 𝑥 ∈ [−3,1]. 

0
0 

0

 

𝑥 −∞               −3                       1                   +∞  

𝑥2 + 2𝑥 − 3 + − + 
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ΘΕΜΑ 4 

α) Να λύσετε την ανίσωση 2 5
1

2
x x             (1). 

(Μονάδες10) 

β) Δίνονται δύο αριθμοί ,   οι οποίοι είναι λύσεις της ανίσωσης (1) και ικανοποιούν 

επιπλέον τη σχέση    1 1 0    . 

i. Να δείξετε ότι το 1 είναι μεταξύ των αριθμών ,  . 

 (Μονάδες 8) 

ii. Να δείξετε ότι 
3

2
   . 

(Μονάδες 7) 
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ΛΥΣΗ 

α) Έχουμε 2 25
1 2 5 2 0

2
x x x x      . Tο τριώνυμο 22 5 2x x   έχει διακρίνουσα 

 25 4 2 2 9 0         και ρίζες 

 
1

5 9 5 3 2 1

2 2 4 4 2
x

   
   


 

 
2

5 9 5 3 8
2

2 2 4 4
x

   
   


. 

Το πρόσημο του τριωνύμου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα 

           

     

 

 

 

Άρα η ανίσωση (1) αληθεύει για  1
, 2,
2

x
      

. 

β) Επειδή    1 1 0    , οι αριθμοί 1   και 1   είναι ετερόσημοι. 

i. Αν 

1 0 1

1 0 1

 

 

   
   
   


 
, τότε 1   . 

Αν 

1 0 1

1 0 1

 

 

   
   
   


 
, τότε 1   . 

Σε κάθε περίπτωση, το 1 είναι μεταξύ των αριθμών ,  . 

ii. Οι αριθμοί ,   είναι λύσεις της ανίσωσης (1) και το 1 είναι μεταξύ τους. 

Άρα 

1 1

2 2

2

 



   
 
   
       
 

, οπότε 
1 3

2
2 2

           ή  
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1 1

2 2

2

 



     
 
   
     
 

, οπότε 
1 3

2
2 2

         . 

Τελικά 
3

2
   . 

 33890-Λύση



ΘΕΜΑ 4 

α) Να λύσετε την ανίσωση 2 6 0x x   . 

(Μονάδες 8) 

β) Να λύσετε την ανίσωση 1
1

2
x   . 

 (Μονάδες 5) 

γ) Δίνεται το παρακάτω ορθογώνιο με πλευρές   και 1  . 

 

 

 

  

  

 

 

Ο αριθμός   ικανοποιεί τη σχέση 1
1

2
   . Αν για τον εμβαδόν   του ορθογωνίου ισχύει 

6  , τότε: 

i. Να δείξετε ότι 
3

2
2

  . 

(Μονάδες 7) 

ii. Να βρείτε μεταξύ ποιων αριθμών κυμαίνεται η περίμετρος του ορθογωνίου. 

(Μονάδες 5) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο 2 6x x   έχει διακρίνουσα  21 4 1 6 25 0        . Το άθροισμα των 

ριζών του είναι 
1

1
1

S


    και το γινόμενό τους είναι 
6

6
1

P


   , οπότε οι ρίζες είναι 

1 3x    και 2 2x  . Το πρόσημο του τριωνύμου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

 

 

 

 

Οπότε η ανίσωση 2 6 0x x    αληθεύει για  3,2x  . 

β) Έχουμε ισοδύναμα: 

1
1

2
x   , δηλαδή 

1
1

2
x     ή 

1
1

2
x    και τελικά 

1

2
x    ή 

3

2
x  . 

γ) 

i. Ο αριθμός   ικανοποιεί τη σχέση 1
1

2
   , οπότε από το β) ερώτημα 

1

2
    

(απορρίπτονται οι τιμές αυτές γιατί 0  , ως πλευρά) ή 
3

2
       (1). 

      Για το εμβαδόν   του ορθογωνίου ισχύει   26 1 6 6 0             . Από 

      το α) ερώτημα και επειδή 0  , η ανίσωση αληθεύει για  0,2        (2).  

      Από τις σχέσεις (1) και (2) προκύπτει 
3

2
2

  . 

ii. Η περίμετρος του ορθογωνίου είναι  2 2 1 4 2        . 

Έχουμε 
   4 23

2 6 4 8 8 10
2

 
 

         . Άρα η περίμετρος του ορθογωνίου 

κυμαίνεται μεταξύ των αριθμών 8  και 10 . 
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ΘΕΜΑ 2 

α) Να λύσετε τις ανισώσεις: 2 5 3x    και 22  1 0x x   . 

(Μονάδες 16) 

β) Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων του ερωτήματος (α). 

(Μονάδες 09) 
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α) Είναι: 

2  –  5   3 – 3  2  –  5  3

                        – 3  5  2  –  5  5  3  5
                         2  2   8

2 2 8
                             

2 2 2
                         1    4          

x x

x
x
x

x

   

     
  

  

          1

 

Το τριώνυμο 22 –   –  1x x  έχει διακρίνουσα: 

   22 – 4  –1 – 4 2 –1 1 8 9 0           

και ρίζες τις: 

 
1,2

4
  11 9 1 3 4

2 12 2 2 4    
  4 2

x



               


 

Το πρόσημο του τριωνύμου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα. 

 

 

Επομένως ισχύει: 

 2 1
2 –   –  1 0  ή 1              2

2
x x x x      

β) Παριστάνουμε τις λύσεις των ανισώσεων (1)  και (2)  στον ίδιο άξονα αριθμών: 

 

 

Όπως φαίνεται από το σχήμα, οι κοινές λύσεις των δύο ανισώσεων είναι: 

 1    4 1, 4x x    . 
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ΘΕΜΑ 4 

Στο παρακάτω σχήμα δίνεται τετράγωνο   πλευράς 3cm   και τυχαίο σημείο   

που κινείται στη διαγώνιο   εσωτερικά (δηλαδή το Μ δεν θα ταυτιστεί με τα άκρα της 

διαγωνίου).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Να εκφράσετε το συνολικό εμβαδόν   των σκιασμένων τετραγώνων   και 

ως συνάρτηση του x  και να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης ( )x . 

(Μονάδες 9) 

β) Αν το εμβαδόν των σκιασμένων τετραγώνων είναι 2( ) 2 6 9x x x    , να αποδείξετε ότι 

  9

2
x  , για κάθε  0,3x . 

(Μονάδες 7) 

γ) Για ποια θέση του   πάνω στη   το εμβαδόν ( )x  γίνεται ελάχιστο, δηλαδή ίσο με 

9

2
; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.     

(Μονάδες 9) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το τετράγωνο   έχει πλευρά 0x          (1) . 

Το εμβαδόν του 2
1 x  .  

Το τετράγωνο   έχει πλευρά  3 0 3x x          (2). 

Το εμβαδόν του είναι  22 3 x   .  

Άρα το συνολικό εμβαδόν   ως συνάρτηση του x είναι: 

   22 2
1 2 3 2 6 9x x x x x           .  

Από (1) και (2), το πεδίο ορισμού της συνάρτησης ( )x  είναι  0,3  . 

β) Έχουμε: 

2

2

9
( )

2
9

2 6 9
2

4 12 9 0

x

x x

x x

  

   

   

 

 22 3 0x   , που ισχύει για κάθε  0,3x . 

γ) ‘Έχουμε: 

 

( )

2

9
( )

2

2 3 0

2 3 0

3

2

x

x

x

x



  

  

  



  

Το εμβαδόν γίνεται ελάχιστο αν και μόνο αν 
3

2
x  , δηλαδή αν και μόνο αν το σημείο 

είναι μέσο της  . Στο   τρίγωνο έχουμε: 

  μέσο της   και / /  , οπότε και   θα είναι μέσο της  .   
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ΘΕΜΑ 4 

α) Να λύσετε την ανίσωση 2 5 6 0x x   . 

(Μονάδες 9) 

β) Να βρείτε το πρόσημο του αριθμού 
2

46 46
5 6

47 47
       
 

 αιτιολογώντας την απάντησή 

σας. 

(Μονάδες 7) 

γ) Αν  6,6   , να βρείτε το πρόσημο της παράστασης 2 5 6      αιτιολογώντας 

την απάντησή σας.  

(Μονάδες 9) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο 2 5 6x x   έχει διακρίνουσα    2
5 4 1 6 49 0         . Το άθροισμα 

των ριζών του είναι 1 2

5
5

1
S x x


      και το γινόμενό τους είναι 1 2

6
6

1
P x x


    , 

οπότε οι ρίζες είναι 1 1x    και 2 6x  . O πίνακας προσήμου του τριωνύμου είναι: 

 

 

 

 

 

Άρα η ανίσωση 2 5 6 0x x    αληθεύει για  1,6x  .  

β) Έχουμε 
46

1 6
47

    .  

Ο αριθμός   γράφεται: 

 
2 2

46 46 46 46
5 6 5 6

47 47 47 47
                     
     

, οπότε είναι η τιμή του τριωνύμου 

2 5 6x x   για 
46

47
x   .  

Συνεπώς από τον πίνακα του ερωτήματος α) προκύπτει ότι ο αριθμός   είναι αρνητικός. 

γ) Αν  6,6   , έχουμε 6 6 6 0 6          . 

Η παράσταση 2 5 6      γράφεται 2
5 6     , που είναι η τιμή του τριωνύμου

2 5 6x x   για x  .  

Συνεπώς από τον πίνακα του ερωτήματος α) προκύπτει ότι 0  . 
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ΘΕΜΑ 4 

Οι πλευρές 1x  και 2x  ενός ορθογωνίου είναι ρίζες της εξίσωσης  2 2 2 0x x      , με 

 0,2 . 

α) Να βρείτε 

i. την περίμετρο   του ορθογωνίου. 

(Μονάδες 6) 

ii. το εμβαδόν   του ορθογωνίου ως συνάρτηση του  .  

(Μονάδες 6) 

β) Να δείξετε ότι 1  , για κάθε  0,2 . 

(Μονάδες 7) 

γ) Να βρείτε την τιμή του  0,2  για την οποία το εμβαδόν   του ορθογωνίου γίνεται 

μέγιστο, δηλαδή ίσο με 1. Τι μπορείτε να πείτε τότε για το ορθογώνιο;  

(Μονάδες 6) 
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ΛΥΣΗ 

α) Η εξίσωση  2 2 2 0x x       έχει ρίζες 1x  και 2x  με άθροισμα 1 2

2
2

1
S x x


      

και γινόμενο 
   1 2

2
2

1
P x x

 
 


    . 

i. H περίμετρος   του ορθογωνίου είναι:  1 2 1 22 2 2 2 2 4x x x x         . 

ii. Tο εμβαδόν   του ορθογωνίου ως συνάρτηση του   είναι: 

 1 2 2x x      ,  0,2 .  

β) Έχουμε 

2

1

(2 ) 1

2 1 0

 

 

  
  

   

 

 21 0   , που ισχύει για κάθε  0,2 . 

γ) Το εμβαδόν   του ορθογωνίου γίνεται μέγιστο, δηλαδή ίσο με 1, αν και μόνο αν 

 

( )

2

1

1 0

1.






  

  



 

Για 1  , η περίμετρος του ορθογωνίου είναι 4  και το εμβαδόν του 1, οπότε το ορθογώνιο 

γίνεται τετράγωνο πλευράς 1 2 1x x  . 
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ΘΕΜΑ 4 

Θεωρούμε το τριώνυμο 𝑓(𝑥) = 3𝑥2 + 𝜅𝑥 − 4, με παράμετρο 𝜅 ∈ ℝ. 

α) Να αποδείξετε ότι για οποιαδήποτε τιμή του 𝜅, το τριώνυμο έχει δύο ρίζες πραγματικές 

και άνισες. 

(Μονάδες 10) 

β) Οι ρίζες του τριωνύμου είναι ομόσημες ή ετερόσημες; Να αιτιολογήσετε την απάντησή 

σας. 

(Μονάδες 5) 

γ) Αν 𝑥1 και 𝑥2 είναι οι ρίζες του τριωνύμου και 𝛼, 𝛽 είναι δύο πραγματικοί αριθμοί τέτοιοι 

ώστε να ισχύει: 

𝛼 < 𝑥1 < 𝑥2 < 𝛽, 

να προσδιορίσετε το πρόσημο του γινομένου 𝛼 ⋅ 𝑓(𝛼) ⋅ 𝛽 ⋅ 𝑓(𝛽). Να αιτιολογήσετε την 

απάντησή σας. 

(Μονάδες 10) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο 𝑓(𝑥) =  3𝑥ଶ + 𝜅𝑥 − 4 έχει διακρίνουσα: 

𝛥 = 𝜅ଶ − 4 ⋅ 3 ⋅ (−4) = 𝜅ଶ + 48 > 0, για κάθε    

Άρα το τριώνυμο έχει για οποιαδήποτε τιμή του   δύο ρίζες πραγματικές και άνισες. 

β) Για το γινόμενο των ριζών έχουμε: 

𝑃 = 𝑥ଵ𝑥ଶ =
𝛾

𝛼
=

−4

3
< 0. 

Άρα, οι ρίζες είναι ετερόσημες. 

γ) Επειδή 𝑥ଵ < 𝑥ଶ και οι ρίζες είναι ετερόσημες, ισχύει ότι: 

𝑥ଵ < 0 < 𝑥ଶ. 

Επίσης είναι 𝛼 < 𝑥ଵ και 𝑥ଶ < 𝛽. Άρα: 

𝛼 < 0  και  0 < 𝛽.     (1) 

Το πρόσημο του τριωνύμου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

 

 

 

 

Από τον πίνακα προσήμου συμπεραίνουμε ότι: 

𝛼 < 𝑥ଵ ⇒ 𝑓(𝛼) > 0 και 𝑥ଶ < 𝛽 ⇒ 𝑓(𝛽) > 0    (2) 

Από τις ανισώσεις (1) και (2) βρίσκουμε ότι:  

𝛼 ⋅ 𝑓(𝛼) ⋅ 𝛽 ⋅ 𝑓(𝛽) < 0. 
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται το τριώνυμο 

𝑓(𝑥) = 𝑥ଶ − 𝑥 + (𝜆 − 𝜆ଶ), 𝜆 ∈ ℝ. 

α) Να βρείτε τη διακρίνουσα 𝛥 του τριωνύμου και να αποδείξετε ότι το τριώνυμο έχει 

πραγματικές ρίζες για κάθε 𝜆 ∈ ℝ. 

(Μονάδες 10) 

β) Για ποια τιμή του 𝜆 το τριώνυμο έχει δύο ίσες ρίζες; 

(Μονάδες 6) 

γ) Αν 𝜆 ≠ ଵ

ଶ
 και 𝑥ଵ, 𝑥ଶ οι ρίζες του παραπάνω τριωνύμου με 𝑥ଵ < 𝑥ଶ, τότε: 

i. να αποδείξετε ότι 𝑥ଵ <
௫భା௫మ

ଶ
< 𝑥ଶ, 

(Μονάδες 4) 

ii. να διατάξετε από τον μικρότερο προς τον μεγαλύτερο τους αριθμούς: 

𝑓(𝑥ଶ), 𝑓 ൬
𝑥ଵ + 𝑥ଶ

2
൰ , 𝑓(𝑥ଶ + 1). 

(Μονάδες 5) 

 34323



ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο 𝑥ଶ − 𝑥 + (𝜆 − 𝜆ଶ) έχει 𝛼 = 1, 𝛽 = −1, 𝛾 = 𝜆 − 𝜆ଶ και διακρίνουσα  

𝛥 = 𝛽ଶ − 4𝛼𝛾 = (−1)ଶ − 4 ⋅ 1 ⋅ (𝜆 − 𝜆ଶ) = 

= 1 − 4𝜆 + 4𝜆ଶ = (1 − 2𝜆)ଶ ≥ 0. 

Επειδή 𝛥 ≥ 0, για κάθε 𝜆 ∈ ℝ το τριώνυμο έχει πραγματικές ρίζες. 

β) Το τριώνυμο έχει δύο πραγματικές ρίζες ίσες αν και μόνο αν: 

𝛥 = 0 ⇔ (1 − 2𝜆)ଶ = 0 ⇔ 

⇔ 1 − 2𝜆 = 0 ⇔ 𝜆 =
1

2
 

γ)  

i. Η σχέση 𝑥ଵ <
௫భା௫మ

ଶ
< 𝑥ଶ ισοδύναμα γράφεται 

൬𝑥ଵ <
𝑥ଵ + 𝑥ଶ

2
  και 

𝑥ଵ + 𝑥ଶ

2
< 𝑥ଶ൰ ⇔ 

(2𝑥ଵ < 𝑥ଵ + 𝑥ଶ   και   𝑥ଵ + 𝑥ଶ < 2𝑥ଶ) ⇔ 

𝑥ଵ < 𝑥ଶ,    

που ισχύει από υπόθεση. 

ii. Το πρόσημο του τριωνύμου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα:  

 

 

 

 

 

Είναι: 

𝑓(𝑥ଶ) = 0, 𝑓 ൬
𝑥ଵ + 𝑥ଶ

2
൰ < 0  και  𝑓(𝑥ଶ + 1) > 0. 

Άρα: 

𝑓 ቀ
௫భା௫మ

ଶ
ቁ < 𝑓(𝑥ଶ) < 𝑓(𝑥ଶ + 1) . 
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ΘΕΜΑ 3 

α) Να λύσετε την ανίσωση 𝑥ଶ − 4𝑥 + 3 < 0    (1). 

(Μονάδες 13) 

β) Αν η (1) έχει λύσεις τους αριθμούς 𝑥 για τους οποίους ισχύει 1 < 𝑥 < 3 και οι αριθμοί 

𝛼, 𝛽 είναι λύσεις της ανίσωσης (1), να δείξετε ότι και ο αριθμός ఈାఉ

ଶ
 είναι επίσης λύση της 

ανίσωσης (1). 

(Μονάδες 12) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο 𝑥2 − 4𝑥 + 3 έχει διακρίνουσα 

𝛥 = (−4)2 − 4 ⋅ 1 ⋅ 3 = 16 − 12 = 4 

και ρίζες: 

𝑥1,2 =
−(−4) ± √4

2 ⋅ 1
=
4 ± 2

2
= {

4 + 2

2
= 3

4 − 2

2
= 1

 

Το πρόσημο του τριωνύμου για τις διάφορες τιμές του 𝑥 φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Από τον πίνακα προσήμων συμπεραίνουμε ότι: 

𝑥2 − 4𝑥 + 3 < 0 ⇔ 1 < 𝑥 < 3. 

β) Για να είναι ο 
𝛼+𝛽

2
 λύση της ανίσωσης (1) αρκεί να δείξουμε 1 <

𝛼+𝛽

2
< 3. Έχουμε ότι: 

1 < 𝛼 < 3
1 < 𝛽 < 3

}
(+)
⇒ 2 < 𝛼 + 𝛽 < 6

(:2)
⇒ 1 <

𝛼 + 𝛽

2
< 3. 

  

 

0
0 

0

 

𝑥 −∞               1                       3                   +∞  

𝑥2 − 4𝑥 + 3 + − + 
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ΘΕΜΑ 2 

α) Να λύσετε την ανίσωση 𝑥2 − 10𝑥 + 21 < 0   (1). 

(Μονάδες 13) 

β) Αν η ανίσωση (1) έχει λύσεις τους αριθμούς 𝑥 για τους οποίους ισχύει 3 < 𝑥 < 7 και o 

αριθμός 𝑥 είναι λύση της παραπάνω ανίσωσης, να δείξετε ότι η παράσταση  

𝛢 = |𝑥 − 3| + |𝑥 − 7| είναι σταθερή, δηλαδή ανεξάρτητη του 𝑥. 

(Μονάδες 12) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο 𝑥ଶ − 10𝑥 + 21 έχει διακρίνουσα 

𝛥 = (−10)ଶ − 4 ⋅ 1 ⋅ 21 = 100 − 84 = 16 

και ρίζες: 

𝑥ଵ,ଶ =
−(−10) ± √16

2 ⋅ 1
=
10 ± 4

2
= ൞

10 + 4

2
= 7

10 − 4

2
= 3

 

Το πρόσημο του τριωνύμου για τις διάφορες τιμές του 𝑥 φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

 

 

 

 

Από τον πίνακα προσήμων συμπεραίνουμε ότι: 

𝑥ଶ − 10𝑥 + 21 < 0 ⇔ 3 < 𝑥 < 7. 

β) Αφού ο 𝑥 είναι λύση της ανίσωσης (1) ισχύει: 

3 < 𝑥 ⇔ 0 < 𝑥 − 3 άρα |𝑥 − 3| = 𝑥 − 3 

και  

𝑥 < 7 ⇔ 𝑥 − 7 < 0, άρα |𝑥 − 7| = 7 − 𝑥. 

Οπότε,  

𝛢 = |𝑥 − 3| + |𝑥 − 7| = 𝑥 − 3 + 7 − 𝑥 = 4. 

Δηλαδή, η παράσταση 𝛢 είναι σταθερή, ανεξάρτητη του 𝑥. 
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ΘΕΜΑ 2 

α) Να αποδείξετε ότι          , για κάθε πραγματικό αριθμό  . 

(Μονάδες 10) 

β) Να γράψετε χωρίς απόλυτες τιμές την παράσταση: 

                      

(Μονάδες 15) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο         έχει             και διακρίνουσα: 

                              

Επειδή      , ισχύει ότι:           για κάθε πραγματικό αριθμό  . 

β) Είναι                   Τότε 
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ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται το τριώνυμο                     

α) Να λύσετε την ανίσωση        και να παραστήσετε το σύνολο των λύσεων της στον 

άξονα των πραγματικών αριθμών. 

(Μονάδες 13) 

β) Να ελέγξετε αν ο αριθμός   
 

 είναι λύση της ανίσωσης του α) ερωτήματος. Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(Μονάδες 12) 
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ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο                έχει               και διακρίνουσα: 

                                   

Οι ρίζες του τριωνύμου είναι: 

     
     

  
 

       

   
 

     

 
  

     

 
  

     

 
   

  

Το πρόσημο του τριωνύμου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Επομένως ισχύει: 

                                   

 

β) Ο αριθμός   
 

 είναι λύση της ανίσωσης αν και μόνο αν: 

     
 

     
 

      
 

 
 

                              

Άρα ο αριθμός   
 

 δεν είναι λύση της ανίσωσης. 
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ΘΕΜΑ 4 

Για μια επαγγελματική κάρτα επιλέγεται τετράγωνο χαρτόνι πλευράς x cm   5 10x   στο 

οποίο η περιοχή τύπωσης των επαγγελματικών στοιχείων (με κίτρινο χρώμα στο παρακάτω 

σχήμα) περιβάλλεται από περιθώρια 2 cm  στο πάνω και στο κάτω μέρος της και 1 cm  δεξιά 

και αριστερά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Να δείξετε ότι το εμβαδόν   της περιοχής τύπωσης των επαγγελματικών στοιχείων 

εκφράζεται από τη συνάρτηση:   

                                                                  2 4x x x    , 5 10x   .  

                                                 (Μονάδες 8) 

β) Να βρείτε την τιμή του x , ώστε το εμβαδόν   της περιοχής τύπωσης των 

επαγγελματικών στοιχείων να είναι 235 cm .                                                                                           

(Μονάδες 7) 

γ) Να βρείτε τις τιμές που μπορεί να πάρει η πλευρά x  του τετραγώνου, αν η περιοχή 

τύπωσης των επαγγελματικών στοιχείων έχει εμβαδόν τουλάχιστον 224 cm . 

                                                                                                                                       (Μονάδες 10) 

 

 

 

 35724



ΛΥΣΗ 

α) Η περιοχή τύπωσης των επαγγελματικών στοιχείων είναι ορθογώνιο με διαστάσεις:  

 1 1 2x x     και  

 2 2 4x x    . 

Επομένως το εμβαδόν της   εκφράζεται από τη συνάρτηση: 

     2 4x x x    , 5 10x  . 

β) Έχουμε ισοδύναμα:  

  35x  , δηλαδή 

  2 4 35x x   , οπότε 

2 6 8 35x x    και τελικά 
2 6 27 0x x      (1). 

Το τριώνυμο 2 6 27x x   έχει διακρίνουσα: 

   2
6 4 1 27 144 0         και συνεπώς η εξίσωση (1) έχει ρίζες τις: 

 
1

6 12 6
3

2 2
x

   
     και  

 
2

6 12 18
9

2 2
x

  
   . 

Επειδή 5 10x  , δεκτή είναι η λύση 9x  .  

Άρα σε ένα τετράγωνο χαρτόνι πλευράς 9 cm , η περιοχή εκτύπωσης των επαγγελματικών 

στοιχείων έχει εμβαδόν 235 cm .  

γ) Η περιοχή τύπωσης των επαγγελματικών στοιχείων έχει εμβαδόν τουλάχιστον 224 cm , 

δηλαδή   24x  . Έχουμε ισοδύναμα:  

  2 4 24x x   , οπότε 

2 6 16 0x x     (2). 

Το τριώνυμο 2 6 16x x  έχει διακρίνουσα    2
6 4 1 16 100 0          και ρίζες  

 
1

6 10 4
2

2 2
x

   
     και  

 
2

6 10 16
8

2 2
x

  
   . 
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Το πρόσημο του τριωνύμου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα. 

 

 

 

 

Άρα η (2) αληθεύει για 2x    ή 8x  . Επίσης 5 10x  , οπότε με χρήση του άξονα των 

πραγματικών αριθμών  

 

 

 

παρατηρούμε ότι οι κοινές λύσεις των ανισώσεων είναι: 8 10x  . 

Άρα για  8,10x , η περιοχή τύπωσης των επαγγελματικών στοιχείων έχει εμβαδόν 

τουλάχιστον 224 cm . 

 

    –5   –4   –3  –2  –1      0    1     2    3    4     5    6     7     8    9   10     x 
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ΘΕΜΑ 4 

Μια μικρή μεταλλική σφαίρα εκτοξεύεται κατακόρυφα από το έδαφος. Το ύψος y (σε cm) 

στο οποίο θα βρεθεί η σφαίρα τη χρονική στιγμή t (σε sec) μετά την εκτόξευση, δίνεται από 

τη σχέση:   2y 60t 5t . 

α) Μετά πόσο χρόνο η σφαίρα θα επανέλθει στο έδαφος;  

(Μονάδες 8) 

β) Ποιες χρονικές στιγμές η σφαίρα θα βρεθεί σε ύψος y 175m;   

(Μονάδες 8) 

γ) Να βρείτε το χρονικό διάστημα στη διάρκεια του οποίου η σφαίρα βρίσκεται σε ύψος με-

γαλύτερο από 100m.  

(Μονάδες 9) 
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ΛΥΣΗ 

α) Όταν η σφαίρα επανέλθει στο έδαφος θα ισχύει y 0 . Είναι: 

         2y 0 60t 5t 0 5t(12 t) 0 t 0 ή t 12  

Για t 0 sec  η σφαίρα βρίσκεται στην αρχή της κίνησης οπότε η τιμή t 0 απορρίπτεται. 

Άρα η σφαίρα θα επανέλθει στο έδαφος μετά από t 12 sec . 

β) Ισχύει: 

       2 2y 175 60t 5t 175 5t 60t 175 0  

      2t 12t 35 0 t 5 ή t 7  

Άρα η σφαίρα θα βρεθεί σε ύψος 175m τις χρονικές στιγμές 5sec  και 7sec . 

γ) Η σφαίρα βρίσκεται σε ύψος μεγαλύτερο από 100m όταν y 100 . Είναι: 

       2 2y 100 60t 5t 100 5t 60t 100 0  

      2t 12t 20 0 2 t 10  

Άρα η σφαίρα βρίσκεται σε ύψος μεγαλύτερο από 100m  μεταξύ των χρονικών στιγμών 2sec  

και 10sec . 

 

 36658-Λύση



ΘΕΜΑ 4 

Δίνονται οι ανισώσεις: 2 3x   και 2 4 0x x  . 

α) Να βρείτε τις λφσεις τους.  

(Μονάδες 10) 

β) Να δείξετε ότι οι ανισώσεις συναληθεφουν για [2,3]x .  

(Μονάδες 5) 

γ) Αν οι αριθμοί 
1  και 

2  ανήκουν στο σφνολο των κοινών λφσεων των δυο ανισώσεων, να 

δείξετε ότι και ο αριθμός 1 2

2

 
 είναι κοινή τους λφση.  

(Μονάδες 10) 
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ΛΥΣΗ 

α) Είναι: 

2 3x    ( 2 x  (1) και 3x   (2) 

Από τθν ανίςωςθ (1) βρίςκουμε: 

2 2x x    ι 2x    (3) 

Από τθν ανίςωςθ (2) βρίςκουμε: 

3 3 3x x      (4) 

Παριςτάνουμε τισ λφςεισ των ανιςώςεων (3) και (4) ςτον ίδιο άξονα αρικμών και όπωσ 

φαίνεται από το ςχιμα που ακολουκεί: 

 

 

Οι κοινζσ λφςεισ των δφο ανιςώςεων είναι: [ 3, 2] [2,3]x     (5) 

Το τριώνυμο 2 4x x  ζχει ρίηεσ τισ 0 και 4 αφοφ :  

2 4 0 ( 4) 0 0x x x x x        ι 4x   

Το πρόςθμο του τριωνφμου 2 4x x  φαίνεται ςτον παρακάτω πίνακα. 

 

Επομζνωσ ιςχφει: 2 4 0 (0,4)x x x     (6). 

β) Παριςτάνουμε τισ λφςεισ των ανιςώςεων (5) και (6) ςτον ίδιο άξονα αρικμών και όπωσ 

φαίνεται από το ςχιμα που ακολουκεί: 

 

 

οι κοινζσ λφςεισ των δφο ανιςώςεων είναι: [2,3]x  

γ) Επειδι 
1 2, [2,3]    ιςχφει ότι: 

12 3   (7) και 22 3   (8) 

Προςκζτουμε κατά μζλθ τισ ανιςώςεισ (7) και (8) και βρίςκουμε: 

    –5   –4   –3  –2   –1     0    1     2    3     4    5    6      x 

    –5   –4   –3  –2   –1    0     1     2    3     4    5    6      x 
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1 2

1 2

1 2

1 2

2 2 3 3

4 6

4 6

2 2 2

2 3
2

 

 

 

 

     

   


  


 

 

Άρα 1 2 [2,3]
2

 
 , οπότε και ο αρικμόσ 1 2

2

 
 είναι κοινι τουσ λφςθ.  

Σθμείωςθ:  

Ο αρικμόσ 1 2

2

 
 εκφράηει το μζςο του ευκυγράμμου τμιματοσ με άκρα τα ςθμεία που 

αντιςτοιχοφν ςτουσ αρικμοφσ 
1 2,   ςτον άξονα των πραγματικών αρικμών. 
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνονται οι ανισώσεις 1 2x    και 2 2 0x x   . 

α) Να λφσετε τις ανισώσεις.  

(Μονάδες 10) 

β) Να δείξετε ότι οι ανισώσεις συναληθεφουν για [ 3, 1)x   .  

(Μονάδες 5) 

γ) Αν οι αριθμοί 
1  και 

2  ανήκουν στο σφνολο των κοινών λφσεων των δυο ανισώσεων, να 

δείξετε ότι: 
1 2 ( 2,2)    .  

(Μονάδες 10) 

 36670



ΛΥΣΗ 

α)  Είναι: 

1 2 2 1 2 2 1 1 1 2 1 3 1x x x x                ,  (1) 

 Το τριώνυμο  2 2x x   ζχει 1, 1, 2        και διακρίνουςα:  

2 24 ( 1) 4 1 ( 2) 1 8 9              

Οι ρίηεσ του τριωνφμου είναι οι: 

1

1,2

2

1 3 4
2

( 1) 9 1 3 2 2

1 3 22 2 1 2
1

2 2

x

x

x






         

    
      



 

Το πρόςθμο του τριωνφμου φαίνεται ςτον παρακάτω πίνακα. 

 

Επομζνωσ ιςχφει: 2 2 0 ( , 1) (2, )x x x          (2) 

β) Παριςτάνουμε τισ λφςεισ των ανιςώςεων (1) και (2) ςτον ίδιο άξονα αρικμών και όπωσ 

φαίνεται από το ςχιμα που ακολουκεί: 

 

 

οι κοινζσ λφςεισ των δφο ανιςώςεων είναι: [ 3, 1)x    

γ) Επειδι 
1 2, [ 3, 1]      ιςχφει ότι: 

13 1    ,  (7)  

και  

2 2 23 1 3 1 1 3            ,  (8) 

Προςκζτουμε κατά μζλθ τισ ανιςώςεισ (7) και (8) και βρίςκουμε: 

1 2

1 2

3 1 1 1

2 2

 

 

      

   
 

Άρα 
1 2 ( 2,2)    . 

    –5   –4   –3  –2  –1    0    1    2    3    4    5    6      x 
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ΘΕΜΑ 4 

α) Να λφςετε την ανίςωςη 2x x  ςτο ςφνολο των πραγματικών αριθμών. 

(Μονάδεσ 8) 

β) Δίνεται ζνασ πραγματικόσ αριθμόσ   με 0 1  . 

i) Να βάλετε ςτη ςειρά, από τον μικρότερο ςτον μεγαλφτερο, τουσ αριθμοφσ:  

20,1, , ,   . 

Να αιτιολογήςετε την απάντηςή ςασ με τη βοήθεια και του ερωτήματοσ α).  

  (Mονάδεσ 10) 

ii) Να αποδείξετε ότι ιςχφει η ανιςότητα 1 1    . 

(Mονάδεσ 7) 

 36678



ΛΥΣΗ 

α) Είναι 2 2 0x x x x    . 

Το πολυώνυμο 2x x  ζχει ρίηεσ τισ 0 και 1 αφοφ: 

2 0

( 1) 0

x x

x x

  

  
 

0x   ι 1x  . 

Το πρόςθμο του 2x x  φαίνεται ςτον παρακάτω πίνακα. 

 

Επομζνωσ ιςχφει: 2 0 (0,1)x x x    . 

β) 

i) Αφοφ 0 1   με βάςθ το α) ζχουμε ότι 2  . 

Επίςθσ 0   οπότε 2 0  . 

Τζλοσ αφοφ 0 1   είναι και 0 1   οπότε με βάςθ το α) ζχουμε ότι

2

      . 

Συνεπώσ 20 1      . 

ii) Ιςοδφναμα βρίςκουμε:  

2
2

1 1

1 (1 )

1 1 2

0 2

 

 

  



   

   

    



 

που ιςχφει για κάκε 0  . 
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ΘΕΜΑ 2 

Δίνεται το τριώνυμο 22 3 1x x  . 

α) Να βρείτε τις ρίζες του. 

(Μονάδες 7) 

β) Να βρείτε τις τιμές του x  για τις οποίες 22 3 1 0x x   . 

(Μονάδες 9) 

γ) Να εξετάσετε αν οι αριθμοί 
3

2
 και 

3

2
 είναι λύσεις της ανίσωσης του ερωτήματος β). 

 (Μονάδες 9) 

 36887



ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο 22 3 1x x   έχει διακρίνουσα  22 4 3 4 2 1 1 0            και ρίζες τις 

 
1

3 1 1

2 2 2 2
x




    
  


 και 

 
2

3 1
1

2 2 2
x




    
  


. 

β) Από τον παρακάτω πίνακα προσήμου του τριωνύμου 22 3 1x x  , παρατηρούμε ότι οι τιμές 

του x  για τις οποίες 22 3 1 0x x   , είναι 
1
,1

2
x

  
 

. 

 

 

 

 

 

γ) Ο αριθμός 
3

2
 δεν είναι λύση της ανίσωσης 22 3 1 0x x   , διότι 

3 1
,1

2 2
  
 

 αφού 
3

1
2
 . 

Για τον αριθμό 
3

2
 έχουμε:  

1 3
1

2 2
     

1 3
1

4 4
  , που ισχύει. 

Άρα ο αριθμός 
3

2
 είναι λύση της ανίσωσης 22 3 1 0x x   . 
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ΘΕΜΑ 2 

α) Να λύσετε την εξίσωση: 
4 2

3 5 3

x x 
  .  

(Μονάδες 9) 

β) Nα λύσετε την ανίσωση: 2 2 3 0x x    .  

(Μονάδες 9)  

γ) Είναι οι λύσεις της εξίσωσης του α) ερωτήματος και λύσεις της ανίσωσης του β) 

ερωτήματος; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

(Μονάδες 7) 

 36892



ΛΥΣΗ 

α) Έχουμε ισοδύναμα: 

 154 2

3 5 3

x x 
    

 5 3 4 10x x   , οπότε 

5 3 12 10x x   , δηλαδή 

2 22x  , οπότε 

11x   και τελικά 

11x    ή 11x    

β) Το τριώνυμο 2 2 3x x    έχει διακρίνουσα  2 24 2 4 1 3 16 0            και 

ρίζες τις: 

 1

2 4
3

2 2 1
x




    
  

 
 και 

 2

2 4
1

2 2 1
x




    
   

 
. 

Από τον παρακάτω πίνακα προσήμου, βλέπουμε ότι η ανίσωση 2 2 3 0x x      αληθεύει 

για 1x    ή 3x  . 

 

 

 

 

 

  

γ) Οι λύσεις της εξίσωσης του α) ερωτήματος είναι και λύσεις της ανίσωσης του β) 

ερωτήματος, διότι  11 , 1     και  11 3,  .  
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ΘΕΜΑ 2

Δίνονται οι ανισώσεις : −x2+5 x−6<0     (1),     x2−16≤0     (2) .

α) Να βρεθούν οι λύσεις των (1), (2).
(Μονάδες 12)

β) Να παρασταθούν οι  λύσεις  των ανισώσεων (1)  και  (2)  πάνω στον άξονα των
πραγματικών αριθμών και να βρεθούν οι κοινές λύσεις των παραπάνω ανισώσεων.

(Μονάδες 13)

 37168



Λύση

α) Το τριώνυμο −x2+5 x−6 έχει α=−1, β=5 , γ=−6 και διακρίνουσα: 

Δ=β2−4 αγ=52−4 ⋅ (−1 ) ⋅ (−6 )=25−24=1>0 .

Οι ρίζες του τριωνύμου είναι οι: 

x1,2=
−β ±√Δ

2a
=−5±√1

2 ⋅ (−1 )
=2  και 3 .

Το πρόσημο του τριωνύμου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

Επομένως ισχύει: 

−x2+5 x−6<0⇔ (x<2  ή x>3 )⇔x∈ (−∞ ,2 )∪ (3 ,+∞ ) .

Την ανίσωση x2−16≤0 θα την λύσουμε με συντομότερο τρόπο. Ισχύει ότι: 

x2−16≤0⇔x2≤16⇔√ x2≤√16⇔|x|≤ 4⇔−4≤ x≤4⇔x∈ [−4 ,4 ] .

β) Αναπαριστούμε τις λύσεις των παραπάνω εξισώσεων στον ίδιο άξονα αριθμών

και όπως φαίνεται από το σχήμα που ακολουθεί: 

οι κοινές λύσεις των δύο ανισώσεων είναι: 

−4≤ x<2  ή 3<x≤4⇔x∈ [−4 ,2 )∪ (3 ,4 ]

 37168-Λύση



 

 

ΘΕΜΑ 2  

Δίνεται το τριώνυμο  −𝑥2 + (√3 − 1)𝑥 + √3. 

α)  Να αποδείξετε ότι η διακρίνουσα του τριωνύμου είναι :  

𝛥 = (√3 + 1)
2
. 

(Μονάδες 12) 

β) Να παραγοντοποιήσετε το  αρχικό τριώνυμο. 

(Μονάδες 13) 

 

 37169



 

 

ΛΥΣΗ 

α) Το τριώνυμο −𝑥2 + (√3 − 1)𝑥 + √3 έχει συντελεστές 𝑎 = −1, 𝛽 = √3 − 1, 𝛾 = √3 

και διακρίνουσα:  

𝛥 = 𝛽2 − 4𝛼𝛾 = (√3 − 1)
2
− 4 ⋅ (−1) ⋅ √3 = √3

2
− 2√3 + 12 + 4√3 = √3

2
+ 2√3 + 12

= (√3 + 1)
2
> 0. 

β) Οι ρίζες του τριωνύμου είναι οι:  

𝑥1,2 =
−𝛽 ± √𝛥

2𝑎
=
−(√3 − 1) ± √(√3 + 1)

2

2 ⋅ (−1)
=

{
 
 

 
 1 − √3 + √3 + 1

−2
= −1

1 − √3 + √3 + 1

−2
= √3

 

Επομένως η παραγοντοποίηση γίνεται:  

−𝑥2 + (√3 − 1)𝑥 + √3 = −(𝑥 − (−1))(𝑥 − √3) = −(𝑥 + 1)(𝑥 − √3). 
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ΘΕΜΑ 2 

α) Να λυθεί η εξίσωση: x2−x−2=0.

(Μονάδες 8) 

β) Να λυθεί η ανίσωση: x2−x−2>0  και να παραστήσετε το σύνολο των λύσεών

της στον άξονα των πραγματικών αριθμών.

(Μονάδες 12)

γ)  Να τοποθετήσετε  τον  αριθμό  −4
3

 στον  άξονα των πραγματικών αριθμών.

Είναι ο αριθμός −4
3

 λύση της ανίσωσης του ερωτήματος (β);

(Μονάδες 5)

 37182



 

 

ΛΥΣΗ  

α) Το τριώνυμο: 𝑥2 − 𝑥 − 2 έχει α=1 , β = -1,  γ= -2 και διακρίνουσα: 

𝛥 = 𝛽2 − 4𝛼𝛾 = (−1)2 − 4 ⋅ 1 ⋅ (−2) = 1 + 8 = 9 > 0. 

Οι ρίζες του τριωνύμου είναι:  

𝑥1,2 =
−𝛽 ± √𝛥

2𝛼
=

−(−1) ± √9

2 ⋅ 1
= {

1 + 3

2
= 2

1 − 3

2
= −1

 

 

β) Το πρόσημο του τριωνύμου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Επομένως ισχύει ότι:  

𝑥2 − 𝑥 − 2 > 0 ⇔ (𝑥 < −1 ή 𝑥 > 2) ⇔ 𝑥 ∈ (−∞, −1) ∪ (2, +∞). 

γ)  

 

Το −
4

3
 ανήκει στο διάστημα (−∞, −1), οπότε είναι λύση της ανίσωσης του 

ερωτήματος (β). 

 37182-Λύση
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